历史长河中的又一次"中法相遇"

-习近平主席对法国第三次国事访问纪实

广袤的亚欧大陆,人类文明的璀璨

中国和欧洲,分处亚欧大陆两端,是 推动多极化的两大力量、支持全球化的 两大市场、倡导多样性的两大文明。中 欧如何相处、怎样作为,关乎着亚欧大陆 的繁荣,牵动着全球格局的走向。

大国外交,远谋而笃行。新一年元 首出访的大文章,从欧洲起笔。

第一站,来到法国。"特殊的朋友" "特殊的关系";既是立足双边,更是面向

携手走过一甲子,中法关系如何守 正创新、开辟未来,担当中欧关系的强大 引擎,壮大完善全球治理的中法力量?

并肩前行二十载,中欧全面战略伙 伴关系如何稳中有进、行稳致远,更好服 务各自发展,更好推动人类进步事业?

答案就写在绿意盎然的塞纳河畔,写 在白雪皑皑的比利牛斯山脉,写在中法各 界深化友好合作的广泛对话里,写在东西 方文明跨越亚欧大陆的温暖握手中……

习近平主席说:"中法作为两个有独 立自主精神的大国,在历史长河的每一 次相遇都能迸发出巨大能量,影响世界 行进方向。'

5月5日至7日,中国元首外交的 "法兰西时间",让世界瞩目。

定位与定力:做真诚 的朋友、共赢的伙伴

又是一个万物勃发的时节,中法友 谊再启新篇。

2014年、2019年, 习近平主席两次 在春天到访法国。中法建交60周年之 际,再次踏上了美丽的法兰西土地。

一项项高规格礼遇,欢迎尊贵而亲

5日抵达巴黎——马克龙总统特别安 排阿塔尔总理赴机场迎接。细雨霏霏中, 习近平主席步出舱门,阿塔尔总理以一句 中文"您好"问候远方贵宾。沿红毯边走 边谈,阿塔尔总理向习近平主席讲述自己 的"中国缘":学过一年中文,还到访过北 京、上海、银川。"你讲得很好,很标准。 欢 迎你到中国访问。"习近平主席微笑着说。

从机场至下榻酒店,摩托车队护卫 左右。雄伟的凯旋门前,一面面中法国 旗连成友谊的绚烂画卷,一幅幅红色横 幅表达着对访问圆满成功的美好祝愿。 鼓乐欢快,龙狮双舞,宽阔的香榭丽舍大 街洋溢着浓浓的节日气氛。

6日国事活动——见证法兰西厚重历 史的荣军院再度为习近平主席打开大门。 金色的穹顶映着湛蓝的天空,主庭院连廊 边,共和国卫队和三军仪仗队整齐列队。 雄壮的进行曲,庄严的分列式,一场隆重的 欢迎仪式,尽显东道主的盛情与敬意。

欢迎仪式后,习近平主席和夫人 彭丽媛乘车赴爱丽舍宫,148名骑兵组 成的礼兵马队和摩托车队一路护送。马 蹄噔噔,踏响青灰色的石路。穿过塞纳 河上最美的亚历山大三世桥,途经百余 年历史的大皇宫、小皇宫,掠过戴高乐将 军雕像,仿佛行进在时间的长廊中。

外交礼仪,"国家关系的晴雨表"。 两个时间维度,彰显中法关系的高水平 和特殊性,揭示中法两国勇立潮头、敢为 人先的历史逻辑、现实动力、时代意义。

第一个维度,10年,主线是元首外 交的战略引领。

犹记习近平主席2014年的首次对 法国事访问,两国元首达成开创紧密持 久的中法全面战略伙伴关系新时代的重 要共识。5年后,再度来访,两国元首一 致同意,打造更加坚实、稳固、富有活力 的中法全面战略伙伴关系。

此次法国之行,打造新时期互信稳 定、守正创新、担当作为的中法关系成为 双方未来的努力方向。

一次次深度沟通,一场场亲密互动, 一步步坚定前行。

法国总统府爱丽舍宫,璀璨的水晶 吊灯将迎宾门照得通亮。主楼台阶两 侧,脚蹬锃亮马靴、头戴红缨头盔的10 名礼兵威武挺立。并肩同行,拾级而上, 马克龙总统将习近平主席请进二层总统 办公室。两位元首坐在沙发上,面对面 交谈,原定30分钟的小范围会谈延了又 延,持续了近100分钟。

"比利牛斯山之心"图尔马莱山口, 群山环抱,瑞雪飞舞。这里保留着马克 龙总统美好的童年记忆,也记录着他当 选总统后的欢庆场面。马克龙总统亲自 选定在对自己人生"意义非凡"的地方、 在老朋友的餐厅里为习近平主席夫妇举 行小范围午宴。马克龙总统夫人布丽吉 特告诉习近平主席:"这是马克龙总统第 一次邀请外国领导人来到这里。

铁制的牛铃、风干的火腿、斑驳的兽皮 毯、欢快的牧羊人之舞……南法山区的古 朴民风扑面而来。屋外银装素裹,屋内暖 意融融。两国元首凭窗而坐,远眺山景气 象万千,纵论世事风云变幻,畅叙文明和美 之道。从尼斯夜谈到豫园茶叙,从松园会 晤到雪山对话,中法元首外交再续佳话。

进山前经过的巴涅尔-德比戈尔 镇,是马克龙总统外祖母的家乡,是他心 中满载亲情友情的"绿色天堂"。从电视 报纸广播里,在口口相传中,巴涅尔-德 比戈尔镇和周边市镇的居民得知了中国 领导人来访的消息。当地人说:"法国人 的习俗是,好朋友来了就要带他到自己 长大的地方看一看。没错,这就是马克 龙总统邀请习近平主席来这里的初衷!"

第二个维度,60年,主线是中法建 交精神的传承与坚守。

时间的指针回拨至1964年。冷战 正酣之时,一份40余字的中法建交联合 公报如一记惊雷在国际舞台上引发了 "外交核爆"。"独立自主、相互理解、高瞻 远瞩、互利共赢", 习近平主席以16字概 括中法建交精神。60年来,坚守建交初 心,中法结成真诚的朋友、共赢的伙伴, 携手走过一段非凡的历程,成为不同文 明、不同制度、不同发展水平的国家相互 成就、共同前进的典范。

60年,一甲子的轮回。如何承前启 后、继往开来,习近平主席深思熟虑,高瞻 远瞩:"中法关系具有珍贵历史、独特价值 和重要使命,双方要传好历史的接力棒,弘 扬中法建交精神并为其赋予新的时代内 涵,开启中法关系下一个60年的新征程。"

涵,新的历史使命。 走出冷战30余载,人类又面临"新

新的路标,新的征程;新的时代内

冷战"的风险。在很不太平的世界里,不 稳定不确定的安全因素持续叠加。

在中欧关系的重要时刻、在人类发 展的十字路口,中法关系之于中欧关系 的引领作用、中欧关系之于世界变局的 稳定意义愈发凸显。

爱丽舍宫大使厅,中法元首举行大范 围会谈。习近平主席提出殷殷期许:"双 方要坚持独立自主,共同防止'新冷战'或 阵营对抗;要坚持相互理解,共同促进多 彩世界的和谐共处;要坚持高瞻远瞩,共 同推动平等有序的世界多极化;要坚持互 利共赢,共同反对'脱钩断链'。

中法欧领导人三方会晤,一场与双边 日程同步安排的活动。延续中欧领导人 保持经常互动的传统,习近平主席同马克 龙总统、欧盟委员会主席冯德莱恩再次围 桌而坐,为中欧合作增信释疑、凝聚共识。

阐述中国的欧洲观, 习近平主席以 两个"重要"定义:中国始终从战略高度 和长远角度看待中欧关系,将欧洲作为 中国特色大国外交的重要方向和实现中 国式现代化的重要伙伴。

指明发展中欧关系的方法论,习近平 主席强调坚持定位与坚守使命:"中欧作 为两支重要力量,应该坚持伙伴定位,坚 持对话合作,深化战略沟通,增进战略互 信,凝聚战略共识,开展战略协作,推动 中欧关系稳定健康发展,为世界和平和 发展不断作出新的贡献。'

原定40分钟的三方会晤延长了近 一倍时间。会晤一结束,马克龙总统在 社交媒体账号发出配有会晤照片的中文 贴文,"中欧之间的关系,我们之间的协 调,具有决定性意义"。

远见与创见:挖掘合 作的广阔潜力

爱丽舍宫冬季花园厅,阳光透过蓝 白红三色玻璃屋顶照在主席台的白色背 景板上,以中法文书写的"中法建交60 周年"大字格外醒目。大范围会谈后是 共见记者环节,习近平主席同马克龙总 统健步走来,在长桌前落座。

"关于绿色发展和生态转型的合作 意向书""关于深化航空领域合作的谅解 备忘录""关于农业和食品地理标志合作 的议定书""关于互办文物展览的合作意 向书"……礼宾官读出长长的成果清单。

既有"高精尖"的研发合作,也有"接

地气"的贸易往来;既有惠民生的福祉, 也有民相亲的交流……两国元首一边 听,一边颔首微笑。

18项部门间合作协议、15份商务合 同。从沉甸甸的合作成果中,世界看到了 中国推进高水平开放、推动高质量发展的 坚定决心,看到了中国大市场为包括法国 在内的世界各国提供的发展机遇,看到了 中法务实合作的广阔前景与无限潜力。

尤其令人鼓舞的是习近平主席亲自 宣布的一系列深化合作新举措:中方"将 加快开放电信、医疗等服务业市场准入' "将对法国等12国公民短期来华的免签 政策延长至2025年年底""支持增开上 海至马赛直飞航线""推动未来3年法国 来华留学生突破1万人、欧洲青少年来 华交流规模翻一番"……

马克龙总统不无感慨地说,中法合 作在不同领域都有很好的发展,中国的 开放姿态令人印象深刻,法方期待同中 方开展更多新的合作项目。

改革开放,当代中国最显著的特征、 最壮丽的气象。法国是最早参与中国改 革开放进程的国家之一,见证了中国的 发展之变,也感受到中法中欧经贸合作 的格局之变、内容之变。

发展与变革创造了机遇、激发了潜 能,也经历着"成长的烦恼"。在欧洲,有 人给中欧关系贴上"伙伴、竞争者、制度 性对手"三种标签,有声音在渲染所谓的 "中国挑战",放大中欧之间的经贸摩擦。 一方面澄清错误的认知:"中欧合作

的本质是优势互补、互利共赢,双方在绿 色和数字转型中有着广泛共同利益和巨 大合作空间";

一方面提出解决的办法:"双方应该 通过对话协商妥善处理经贸摩擦,照顾 双方合理关切";

一方面指明行动的方向:"共同反对 经贸问题政治化、意识形态化、泛安全 化""将中欧打造成为彼此经贸合作的关 键伙伴、科技合作的优先伙伴、产业链供 应链合作的可信伙伴""拓展双边经贸关 系的广度和深度"……

法国之行期间,习近平主席利用多 种场合,阐明中方立场,强调要增进合作 共识,推动中法中欧合作向上向好发展。

关于所谓"中国产能过剩论",习近平 主席正本清源:"中国新能源产业在开放 竞争中练就了真本事,代表的是先进产 能,不仅丰富了全球供给,缓解了全球通 胀压力,也为全球应对气候变化和绿色 转型作出巨大贡献。不论是从比较优势 还是全球市场需求角度看,都不存在所 谓'中国产能过剩问题'。"

怎样开辟新领域、创造新模式、培育 新增长点,习近平主席诚恳建议:"当前, 法国正在推进基于绿色创新的'再工业 化',中国也在加快发展新质生产力,双 方可以深化创新合作,共促绿色发展。'

从率先建立全面战略伙伴关系、开启机 制性战略对话,到率先开展航空、核能、第三 方市场等合作,再到率先互设文化中心、互 办文化年……回望过去的60年,中法合作 以远见和胆识引领时代,始终站在中国同西 方国家关系的前列。面对新形势新情况,双 方也当有足够的创见,共创美好的新未来。

两个场面,令人难忘。

一个在七叶木掩映下的马里尼剧 院。中法企业家委员会第六次会议闭幕 式,200多位中法两国政府、企业等各界 代表济济一堂。

法国电力集团总裁来了,阿尔斯通 集团董事长来了,苏伊士集团董事长兼 首席执行官也来了……这一次,他们都 同中国伙伴签订了合作的大单。去年4 月,马克龙总统访华时,这些中法合作的 一线见证者、参与者、受益者也都是随行 的"豪华代表团"成员。

"中法两国经济已经形成你中有我、我 中有你的强大共生关系""中法两国没有地 缘政治矛盾,没有根本利益冲突,有着独立 自主的精神共鸣,有着灿烂文化的彼此吸 引,更有着利益广泛的务实合作""有历史可 鉴,有现实可依,中法两国没有理由不发展 好双边关系"……习近平主席的致辞语重 心长。两国代表静心聆听,不时作着记录。

"中国不是威胁,而是合作伙伴""相 信我们能够走得更远""如果能在中国市 场获得成功,就能在其他任何市场获得成 功"……对中国奇迹的信心、对中国机遇 的珍视在会场如热潮涌动。马克龙总统 重申,法方没有任何意愿与中国"脱钩", 欢迎中国企业赴法投资。(下转第四版)

相向而行的力量

——习近平主席对塞尔维亚、匈牙利进行国事访问纪实

蓝色绸缎般的多瑙河,在匈牙利的 北境拐了个弯,由东转南,穿过布达佩 淌过漫长时光。

今年中国元首出访的开篇之作,选 择了欧洲。立夏之后的这一周,越过辽 阔的亚欧大陆, 习近平主席先赴法国, 后 飞塞尔维亚,再抵匈牙利。

中欧关系又一次置于世界的聚光灯 下。近来沿着欧洲到北京的航线,欧洲 国家政要纷至沓来。这一次,习近平主席 不远万里,来到欧洲。 透过那些温暖与感动的镜头,翻开

那些共识与合作的篇章,沉潜深处的,是 东西方文明互鉴下的彼此照亮,是跬步 江山的相向而行,是"中国式现代化将给 世界带来巨大机遇"的壮阔图景。

国家关系的刻度,如 何标注?

国与国的关系,亦如人与人的交往: 人之相识,贵在相知;人之相知,贵在 知心。

合作,根深叶茂;往来,辅车相依;信 任,坚如磐石;目标,大道同行——当一 切都已就绪,双边关系的换挡提速,水到 渠成。

巍峨的山峦,一眼望不尽。标注国 家关系的刻度,必须站在不同的方位。

用时代铸就的定位去标注。 当地时间5月8日,塞尔维亚大厦, 中塞元首共同宣布:构建新时代中塞命 运共同体。

随后,在共见记者时,习近平主席给 予高度评价:"8年前,塞尔维亚成为中 国在中东欧地区首个全面战略伙伴。今 天,塞尔维亚又成为首个同中国共同构 建命运共同体的欧洲国家,充分体现了 中塞关系的战略性、特殊性和高水平。"

历久弥坚的铁杆友谊精神,照亮了 中塞两国新的航程。这一程,凝结着过 往的厚重,更开辟着更加辽阔的未来。

相向而行,因为理念一致、追求相 似。"共谋发展、合作共赢、彼此成就",这 是中塞两国以及世界上所有坚持独立自

主、追求和平和发展国家的共同愿景。 9日, 布达佩斯总理府, 中匈两国领

导人宣布:建立中匈新时代全天候全面 战略伙伴关系。

习近平主席作出高度评价:"实现了 从跨越大陆的朋友、友好合作伙伴到全 面战略伙伴的持续深入发展。""双边关 系进入历史最好时期,驶入'黄金航 道'。""为世界各国树立了构建新型国际 关系的典范。"

"对两国关系发展前景充满信心。" 信心,写就了浓墨重彩的过往,也挥毫着 未来可期的新篇。

用外交高规格的礼遇去标注。

7日夜,习近平主席夫妇抵达贝尔 格莱德。塞尔维亚总统武契奇夫妇以及 前总统、议长、总理、外长等亲赴机场 迎接。

次日,会谈时,武契奇总统发自肺腑 地对习近平主席的到访表达感激与自 豪,他说:"昨晚我为您的到访准备了一 整夜。"习近平主席回应道:"中国有一句 话叫'盛情难却',总统先生曾对记者说 你邀请了我许多次。今天我如约而来。"

这一天傍晚,饯行话别,武契奇总统 夫妇将习近平主席夫妇一路送到了机 场。望着腾空而起的专机,他们挥手道 别、伫立良久。

一个多小时后,匈牙利布达佩斯国 际机场,习近平主席夫妇走下舷梯,等候 良久的匈牙利总理欧尔班走上前来:"主 席阁下、教授女士,热烈欢迎你们'来家

次日一早,布达王宫内庭,国旗、红 毯、骏马、青石板……人们惊叹于这次安 排的高规格:一是舒尤克总统和欧尔班 总理共同出席,这在匈牙利外交史上十 分罕见;二是在古老的布达王宫,为外国 领导人举办欢迎仪式,这是首次。一切 只因为,尊敬的中国朋友来了。

欧尔班总理在欢迎宴会上说:"我们 难以表达您到访的价值有多大,这是非 常大的事。"即将启程返回中国之际,欧 尔班总理夫妇再次举行小范围午宴,为 习近平主席夫妇饯行,席间畅叙。之后, 又将习近平主席夫妇送到机场,依依

用历史垒砌的信任去标注。

塞尔维亚人常说,"朋友是时间的果 实";匈牙利有句俗语,"好朋友比黄金更 珍贵"。时光知味,沉淀下中塞、中匈交 往的深厚与温暖、相守与坚定。

中塞友谊是用鲜血和生命铸就的。 无论是反法西斯战争的浴火岁月、国家 建设时期,还是在当前世界百年未有之 大变局中,中国一直与塞尔维亚并肩

很多人记得疫情暴发后的一幕。中 国向塞尔维亚伸出援手,捐赠医疗防护 物资、派出高水平医疗专家组。武契奇 总统亲赴机场迎接。

武契奇总统对习近平主席说:"我们 铁杆友谊不会被任何人所破坏。""虽然 我们是一个小国,但是我们会坚定地在 困难的时候与中国站在一起,而中国也 是如此。""我们支持一个中国原则。每 次有人问起相关问题,我们都说那是中 国的内政。"

匈牙利是最早承认新中国的国家之 一,今年是两国建交75周年。元首会谈 时,舒尤克总统感慨:"一个人活到75岁 相当长,两个国家交往75年应该也是一 个非常长的时间。""我们的政治互信不 断深化,您对匈牙利的访问,给我们带来

欧尔班总理在欢迎宴会致辞时说: "两国关系没有隔阂。我们想不起历史 上有任何一个让两国敌对的事件。匈中 两国有很大的向心力。"

用人民厚重的情谊去标注。

8日上午,近2万名塞尔维亚民众从 各地赶来。习近平主席向欢迎人群挥手 致意,广场上欢呼声、掌声经久不息:"中 国!塞尔维亚!"

武契奇总统在之后的会谈中动情地 说:"您可以看到有那么多民众涌上街头 欢迎您,充分说明塞尔维亚人民有多么 期待您、尊敬您、热爱您。'

习近平主席十分感慨:"我感到很震 撼,也深受感动。正像你说的,真正看到 了塞尔维亚人民是中国和中国人民的铁 杆朋友。他们发自内心深处地认同中 国、欢迎中国。"

抵达布达佩斯国际机场后,一名叫 欧拉的女大学生向习近平主席献上花 束,用中文说:"习主席,欢迎您来到匈牙 利!"这名学生,正是15年前时任国家副 主席习近平访问匈牙利时,为他献花的

在次日和舒尤克总统会谈时,习近平 主席忆起这一场景:"我当时就是一阵感 动。她从小姑娘长成美丽的少女,这不 就象征着中匈友谊友好的成长吗?"

多瑙河畔,新的启程,风正暖。

梳理中欧领导人的对话,"独立自 主""战略自主"是行稳致远的关键,是双 边关系的基石。

千百年来,塞尔维亚因特殊战略位 置,战火频仍,面对部分国家的强权霸权 裹挟,不屈的民族精神融入贝尔格莱德 的一砖一瓦。匈牙利同样以卓然风格屹 立。习近平主席在刊发于匈牙利媒体的 署名文章中写道:"在风云变幻的国际形 势中,不惧风雨、不畏强权,走出一条主 权国家独立自主对外友好交往的正道。"

"把前途命运牢牢掌握在自己手 中",从来都是一国立于世界之林的

时代机遇的速度,如 何追赶?

细节里有乾坤。

几年来,中国举办了三次"一带一 路"国际合作高峰论坛,塞尔维亚总统武 契奇、匈牙利总理欧尔班次次出席。

究其原因,欧尔班总理在论坛期间 对习近平主席所表达的,就是答案,"一 开始我就支持您的倡议,我深信这个倡 议能改变世界"。"'一带一路'不是威胁, 是机遇"。

何为机遇?

电子信箱:zjrb@zjnews.com.cn

一条陆路,一条海路,2013年秋,世 界版图上,两条始自中国的大动脉传承 历史的恢弘,绵亘万里。

塞尔维亚素来享有"巴尔干之钥"美 誉;它的邻居匈牙利,被称为"最西边的 东方国家"。

印刷:浙江日报报业集团印务有限公司

积极加入"一带一路"的战略抉择。 不仅仅是从地理方位去考量,更源于对 中国、对中国发展、对中国机遇的深刻 认知。

在塞尔维亚、在匈牙利的访问,处处 能感知中国机遇里的"获得感"。

就拿在塞尔维亚家喻户晓的斯梅戴 雷沃钢厂来说。百年钢厂,"塞尔维亚的 骄傲",前些年陷入困境,高炉的烟囱一 度只剩一个冒烟。焦头烂额之际,是中 国河钢集团伸出援手,现在钢厂已成为 塞尔维亚三大出口企业之一。

这一次,习近平主席带来一份礼物, 天坛和圣萨瓦教堂造型的钢制工艺品。 钢材,就来自这家钢厂。习近平主席风 趣地说:"是'钢杆'朋友了,比'铁杆'还

武契奇总统再一次回忆起2016年 习近平主席到访钢厂时,万人空巷的盛 况:"我永远不会忘记您对斯梅戴雷沃钢 厂职工发表的讲话。"

"看到他们的期盼、友好,看到他们 淳朴地去讲述愿望,我当时也是深受感 动。"习近平主席记忆犹新,"所以我说, 不虚此行,也会不负众望,看看我们应该 共同做一些什么。'

共同做!双方相向而行,合作有了 "加速度"。

欧尔班总理在共见记者时就直抒胸 臆:"我们经历过很多次失败,我们希望 有所成就。我们需要合作伙伴。中方邀 请我们共享中国式现代化的机遇,这对 我们来说是一个巨大的机会。"

"中国式现代化将给世界带来巨大 机遇。中方愿同匈方实现共同发展、共 同繁荣。我相信,在双方共同努力下,中 匈两国的明天一定会更加美好!"习近平 主席在共见记者时强调。 塞尔维亚大厦、布达佩斯总理府,在

双方领导人共同见证下,长长的访问成 果文件清单成为双边关系换挡提速的澎 清单里多了不少"新"成色。与塞尔

色发展领域投资合作……对于遥远中国

定价每月43.50元 零售每份1.50元

维亚开展人工智能、空间科技、数字经济 合作,与匈牙利共建联合实验室、推动绿

的"新质生产力",多瑙河畔也在思考对

遇、把握机遇,热火朝天的工地、川流不 息的车站,还有一座桥的修建、一条铁路 的改造……面貌日新月异。

一座桥,指的是中企承建的泽蒙 -博尔察跨多瑙河大桥,它也是近70年来 塞尔维亚在多瑙河上新建的首座大桥。 1个多小时的跨河行程,因这座桥缩短 为10多分钟。当地人称它为"友谊桥" "中国桥"。

一条铁路,说的是运行了上百年的 匈塞铁路。四五十公里的时速"天花 板",已远跟不上发展的脚步。中国工人 的努力,将匈塞铁路贝诺段最高设计时 速提升到200公里。

会谈桌上,合作共赢的例子不胜枚 举。诸多项目,支撑起了一组数据:中塞 双边贸易额10年来增长8倍,中国连续 多年保持塞尔维亚第二大贸易伙伴地 位;匈牙利连续多年稳居中国在中东欧 地区第一大投资目的国地位。

塞尔维亚大厦,习近平主席面向记 者宣布了中方支持新时代中塞命运共同 体建设的首期6项务实举措,第一项,便 是"中塞自由贸易协定于今年7月1日 正式生效"。

这是中国与中东欧国家签署的第一 个自贸协定,意味着双方将分别对90% 的税目相互取消关税。

面对从各地赶来的近2万名塞尔维 亚民众,武契奇总统不失时机地赞扬自 贸协定:"将为我们的农民带来发展,为 出口中国市场提供保障,这是多么大的 机遇!"李子干、蓝莓、葡萄酒……他同时 憧憬:"我们还将一起携手做很多事情, 我们的合作没有止境。"

对发展前景的信心,并没有因个别 的杂音噪音而消减,反而行之愈坚。

还记得8年前,时任总理的武契奇送 给习近平主席一个笔记本:"这些是关系 塞尔维亚经济命脉的企业名单,欢迎中 国企业家前来考察、投资兴业。我们的 大门对中国永远开放。"这份没有丝毫疑 虑的信任感,令人动容。 (下转第四版)

本报社址:杭州市体育场路178号 问询电话:0571-85310114 邮政编码:310039